

巍峨雄关、斑駁烽燧,记录着岁月的流逝,也见证着一种精神的崛起。

“艰苦创业、坚韧不拔、勇于献身、开拓前进”十六字的“铁山精神”,是酒钢建厂六十多年风雨历程中,一代又一代创业者、建设者在“风吹卷石沙、五月雪绵绵”的皑皑祁连、茫茫戈壁中,用汗水甚至生命孕育出的企业灵魂,诠释了酒钢人的价值理念,铸就了酒钢人的精神底气,体现了酒钢人的家国情怀。

“铁山精神”命名至今,已跨越35个春秋。几十年来,酒钢人不断与之“对话”,克服种种艰难险阻,战胜重重风险挑战。酒钢逐步实现了从一钢独大到多业经营、从立足国内发展到面向国际合作、从追求数量增长到注重高质量发展的历史性跨越,形成钢铁、有色、电力能源、装备制造、生产性服务业、现代农业六大产业板块协同发展的格局,跻身中国企业500强和中国制造业500强……

每一代人有每一代人的长征路。未来,酒钢还会面临更多的机遇与挑战。既然我们选择了前进,哪怕前方再多艰难险阻,也要继续保持“而今迈步从头越”的豪情壮志、“咬定青山不放松”的坚强毅力,大力传承、弘扬“铁山精神”,继续开开、砥砺前行。我们相信,酒钢一定能够涉过险滩、穿过激流,迎来更加美好的明天。

## 在“铁山精神”指引下前行

张慧珍

2012年4月的一天,在单位团委的组织下,我到“铁山精神”的发源地——镜铁山矿参观学习。在“铁山精神”展览馆,听着讲解员对酒钢发展历程的细致讲解,看着一幅幅珍贵的照片以及陈列的一件件展品时,我被酒钢坎坷的发展历程所震撼,也被一代代酒钢人坚韧不拔的意志和勇于献身的精神所折服。那一刻,我明白了“铁山精神”在酒钢人心中无可取代。

来到阴暗潮湿的井下,走在曲曲弯弯的巷道里,我心里莫名的压抑和恐惧。的确,不身临其境绝对体会不到井下作业的艰辛,也体会不到铁山人坚强的意志。

“铁山精神”说到底是一代又一代酒钢人在建设、壮大酒钢的过程中展现出的人生观和价值观,是老一辈酒钢人留下的宝贵财富,也是当代酒钢人需要继承和发扬的可贵精神。

一直以来,田彬峰的事迹对我启发很大。他在病床上坚持完成了酒钢首部技师“教材”,用实际行动诠释了什么是“铁山精神”。一遍又一遍阅读田彬峰的感人事迹,我更加深入地感受到了“铁山精神”的内涵。

如今,我已经在酒钢工作了整整9年。回顾这些年,当我喊累的时候,当我感觉自己付出了太多而回报太少的时候,当我在工作中迷茫的时候,我都会去想那些为了酒钢建设献出青春甚至生命的人,他们永远是我学习的榜样,也是我人生道路上的楷模。

放眼当下,受疫情等多种因素影响,酒钢生产经营面临困难。对此,酒钢打响了“提质增效、转型升级”攻坚战,作为新一代酒钢人,我们要大力传承和发扬“铁山精神”,时刻铭记酒钢发展历史,铭记为酒钢发展壮大奉献和牺牲的开路先锋,铭记为酒钢默默奉献一生的无名英雄,学习他们不怕吃苦、不畏艰险、不计个人得失的高贵品格,立足岗位默默奉献,为酒钢高质量发展努力奋斗。

(作者单位:宏兴热电公司)

## 用行动诠释“铁山精神”

杨一鸣

近日,单位组织我们到镜铁山矿学习,在“铁山精神”展览馆,酒钢建设者奋斗的故事催人奋进。参观时,一旁的同事小声道:“这么艰苦的环境,放在现在没几个人能坚持。”同事的话,让我陷入了沉思。

我刚工作时被分配到宏兴股份公司碳钢板厂热轧作业区。繁重的工作,让我不止一次想放弃。记得一次检修,在连续工作了12个小时后,双脚开始打颤的我站在现场,望着一台台庞大的设备,充满了抱怨和不满,不断问自己为什么要来这么艰苦的地方。

师傅仿佛看出了我的心思,叫我去走廊过道休息一会:“怎么,这点活就累得不行啦?”

“我从小到大没吃过这种苦。”我委屈地说。“你这么年轻,这点苦都受不了,以后还能干大事吗?酒钢人的‘铁山精神’你背给我听听。”

“艰苦创业、坚韧不拔、勇于献身、开拓前进。”我脱口而出。

师傅意味深长地说:“光挂在嘴上不行,关键要记在心里,体现在行动上……”

“酒钢初期的建设者们,靠肩扛背驮,把水泥、煤炭、施工设备运上陡峭山峰。”讲解员动情的讲解把我拉回了现实。

看着展厅里一幅幅珍贵的历史照片和实物,我在想,如今我们的生产条件发生了翻天覆地的变化,但“铁山精神”永远不会过时,它会在不同时代焕发新的光彩。作为青年的我们,不要总想着干一些“高大上”的工作,也许认真进行一场设备检修、一次隐患排查,就是对“铁山精神”最朴实的诠释。

(作者单位:宏兴股份公司碳钢板厂)



1985年8月8日,酒钢召开“铁山精神”命名大会。



建设初期的镜铁山矿。

## 雁门关下写春秋

杜娟娥

有人想出去闯荡,有人想留下来坚守。在白昼古道、九边重镇之地,来往于雁门关的人一直做着这样的选择。

在山西代县酒钢天工矿业公司龙华公司,有人像松树一样,历经春夏秋冬,默默坚守十几年,只为完成企业交给的神圣使命。于峰就是这棵站在山边历经风吹雨打的青松。

站在“天下九寨,雁门为首”的雁门关下,于峰回想着自己走出嘉峪关,驻外十几年的工作生涯,感慨万千。

酒钢要发展,资源是重要的战略保障。十多年前,随着酒钢“走出去”战略的实施,山西宏阳矿开始建设,与之配套的矿产资源开发同步推进。2003年在代县,酒钢投资建设铁矿、选矿、球团厂陆续开工,一批到酒钢镜铁山矿、西沟矿等厂矿抽调的管理技术人员,开始了酒钢异地办厂的艰难历程。

于峰说,当时许多人根本不

解代县,只听到酒钢一声号令,就义无反顾告别妻儿父母,踏上了远行的列车。抵达目的地,他们才知道,这里的条件比想象中还要恶劣。所在县经济落后,当时属于国家级贫困县。在这一穷二白的地方,有着创业经历的酒钢人,又一次扛起“铁山精神”的大旗,怀着满腔热血奋战起来。

于峰回忆,建设之初,实施露天矿山采剥作业的人员没有温暖明亮的工房宿舍,他们就像老一辈酒钢建设者一样,住地窝子。冬季气温低至零下二十几摄氏度,刺骨的寒风伴着雪花吹入地窝子,哪怕穿着棉衣盖着棉被,建设者们还是经常被冻醒,很多人的手脚被冻伤,生了冻疮。大雪封山生活物资供应中断的时候,他们就靠萝卜、白菜维持日常生活。现场开采施工,虽然没有休息日,也没有加班费,但是没有人抱怨,没有人申请调走,大家苦干实干,心中只有一个目标:早日完成工

程建设早日投产。建设初期人员紧张,于峰说自己身兼数职,除了参加现场施工,还要与当地政府协调进行各种证件办理,做好村里老百姓的思想工作。酒钢在异地进行建设,抛去外在的光环,不能取得当地政府的支持,老百姓不愿意开路让设备物资运进来,他们都要耐心沟通,化解矛盾分歧。

在酒钢人的努力下,一年多的时间,就配套建设完成了现代化的铁矿、选矿和球团厂。2004年,各厂相继投产。从建设初期的十余人,到后来的四五十人,一批批满怀豪情的酒钢儿女来到雁门关下努力奋斗。虽然期间不断有人离开,但始终有人坚守。十余年间,他们不忘初心,不辱使命,深深扎根于此,将“铁山精神”烙印在三晋大地上。

后来,随着酒钢发展战略的调整,企业停产,大多数在代县的酒钢人陆续回到嘉峪关本部。这些人中,有的已经退休,有的人调了新岗位。但是因工作需要,于峰始终未离开这里,如今是唯一一名留守的酒钢正式职工。他说,只要企业有需要,他要坚守到底,做一名默默奉献、顶天立地的酒钢人。

在外闯荡无所畏惧,不怕吃苦、不怕受累,但谈起家庭,于峰却一度哽咽不语。孩子上学不能接送,爱人患病无法照顾,不能到年迈的父母跟前尽孝,和亲人一起过个新年也成了奢望。他说,离开家那会,孩子才上幼儿园,如今已经上了大学……于峰将苦和累咽进肚子里,只希望企业越来越好。

(作者单位:集团公司党委宣传部)



山西代县铁矿

## 采场检修人

魏建业

2010年7月参加工作以来,我一直在宏兴股份公司西沟矿采剥作业区采场钳工班工作。我们钳工班的职工们不仅技术好,而且特别能吃苦,特别能“吃亏”。凭着对矿山工作的执着和对检修作业的热忱,我们在采场检修岗位努力打拼,在平凡的工作中争创佳绩,连续两年被评为集团公司岗位创新班组。

任天龙,河北人,焊工技师,在工作中一丝不苟,精益求精,擅长异种金属焊接。检修作业前,他总会



采场钳工班职工合影

把东西准备好,别耽误检修时间,干活小心点;检修作业时,他总说,看看问题出在哪了,再想想有没有其他问题,咱们一次性把问题处理彻底;检修完毕,他会反复叮嘱岗位人员,问题刚处理完,多操心看看,还有没有别的问题……

今年7月29日,1号电铲出现故障,面对检修力量薄弱、人员过少的现状,任天龙主动留下加班。有人劝他回家,他说:“回家没事干,我留下给大家搭把手。”其实那时候他已经连续加班半个多月了。有人说他傻,他回答:“工作中,要少一些计较,多一些奉献,少一些抱怨,多一些责任。只有把工作当作一种快乐,才能干劲十足。”他是这样说的,也是这样做的。一直以来,只要工作需要,任天龙随叫随到。

袁鹏,班组长,特别能吃苦。7月30日,1号牙轮钻机突发故障,钻机回转减速机停留在距离地面约7

米的高度,必须在高空拆解、修复。得知这一消息后,袁鹏主动请缨:“班里面人这么少,明天我不休息了,再给我配两个人,我带他们去检修。”检修期间,为了抢时间,他们轮流用餐,做到“人停活不停”,甚至上厕所都跑着去。就这样,原本5个人的作业任务,他们3人硬是保质保量完成了。

丁丰鹏身为班组长安全员,带头落实“先安全后生产、不安全不生产”的安全理念,发现隐患及时处理。每次检修作业前,他都坚持在检修现场进行安全交底,作业过程中随机抽查交底内容,纠正不良作业习惯,为职工的人身安全保驾护航。

任天龙、袁鹏、丁丰鹏只是采场钳工班职工的缩影。尽管作业条件艰苦,大家却始终始终以饱满的热情、昂扬的斗志奋战在检修一线,无怨无悔为矿山的发展努力奋斗,用实际行动诠释着“铁山精神”。

(作者单位:宏兴股份公司西沟矿)

## 身边的感动

王飞

2019年7月,入职培训期间,集团公司安排我们新入职大学生员工参观酒钢展览馆,那是我初次听到“铁山精神”,只记得它包含16个字。

8月份,入职培训结束,我进入宏兴股份公司焦化厂工作。记得进厂那天,烈日肆无忌惮炙烤着大地,只是走路已经让人身心疲惫。因为是刚进厂,所有新入职员工得接受三级安全教育,我暗自庆幸不用去现场工作。

然而安逸的时光总是那么短暂,一段时间的安全培训后,我们也被分到各个班组,有了自己的师傅。

第一次下现场,师傅叮叮咛咛嘱咐:“小王,戴好手套,安全帽的扣子要系紧,千万记得走安全通道……”到达现场,我才知道师傅为何这么“唠叨”。

现场布满了各种管道,充斥着刺鼻的焦油气味,还有轰鸣的各类设备……不过也许是早有心理准备,看到这样的现场环境,我内心没有太大起伏,反倒有想去征服的念头。那天,师傅还给我讲了很多关于酒钢建厂初期的故事,让我对“铁山精神”有了更深的了解。

直到今年6月的一天,“铁山精神”真正植入了我心。

那天,我第一次上焦炉干活,高温天气加上1000多摄氏度的焦炉,热得我喘不过气来。走上炉顶的瞬间,一阵热浪扑面而来,一位正在挑炉盖的师傅进入我的视线。他脖子上挂着一块被汗水浸湿的毛巾,时不时擦着脸上滚落的汗珠。

我了解到,这位师傅名叫韩广军,已经在焦炉上工作多年了,而且他的父亲和儿子都是“焦化人”。韩师傅告诉我,他进入焦化厂是受父亲的影响。小时候,他家里一穷二白,为了养家糊口,他的父亲每天奔波于家和单位之间,后来不得不将重心转移到工作上,一个月回不了几次家。“小时候我很少见到父亲的身影,家里都是母亲一个人操劳。”韩师傅说,他工作后,父亲说的最多的就是:干什么都得有酒钢人的那股劲,“铁山精神”不是靠嘴说出来的。韩师傅把父亲的话牢记在心,在焦炉上一干就是几十年。

听韩师傅讲完他的故事,我深受感动又深感惭愧,作为青年职工,我正缺少这种老一辈酒钢人流在血液里的精神。自那以后,我不断加强自身学习,强化自身技能。每当产生“厌战”心理,我都会跑到焦炉现场,感受老一辈酒钢人的艰辛与不易,并以此激励我继续前行。

(作者单位:宏兴股份公司焦化厂)



建厂初期,运往镜铁山矿的炸药靠靠人背肩扛。

## 为了美好明天努力奋斗

闫继刚

2020年7月,我在集团公司团委的组织下,到镜铁山矿参观学习,重温“铁山精神”。

一大早,大家齐聚绿化车站,整装出发。伴着初升的太阳,城市的景象逐渐消失,一望无际的戈壁滩、沟壑深邃的大峡谷、巍峨雄壮的祁连山出现在我们眼前。经过两个多小时的路程,我们到达镜铁山矿。

来到“铁山精神”展览馆,工作人员结合展馆内的历史图片、实物、宣传片等讲解老一辈酒钢人在极其恶劣的自然环境中努力奋斗的艰辛历程。

面对艰苦卓越的自然环境,老一辈酒钢人住“地窝子”“马架房”,与命运展开一次次抗争,他们从不低头、从不气馁、从不屈服。他们舍弃了大城

市优越舒适的生活条件,凭着坚定的理想信念从祖国四面八方来到这片荒无人烟、空气稀薄、寒冷多风、干燥少雨的土地开发矿藏,奉献自己的力量。韩显沛连续28天不出矿井与职工同吃同住,蒋兴章乐于吃苦奋战矿山井下20年……一个个可歌可泣的故事,一个个鲜活的人物,感人至深、催人泪下,这不就是“铁山精神”的真实写照吗?

作为酒钢青年一代,我们有责任有义务传承、弘扬“铁山精神”,做到能吃苦、能忍耐、能坚持,做到不退缩、不放弃、不气馁,时刻保持昂扬向上的精神状态,在这片热土上,尽情挥洒辛勤的汗水,为酒钢辉煌的明天努力奋斗。

(作者单位:宏汇公司)



镜铁山矿3745米水平采场雪景。要建忠 摄